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                                                                            Lakshyaa MPSC   
                         महाराष्ट्र  अराजपत्रित गट ब मुख्य परीक्षा 2024 
                                       प्रश्नपुस्तिका – I  
                                       मराठी व इंग्रजी 
                                           Test – 1  
                                                                                                              

 दि. 30/03/2025                                                                              एकूण प्रश्न : 100 
 वेळ : 1 (एक) तास                                                                 एकूण गुण : 200                                                                          

____________________________________________________________________________________                                                                    

                                                                                        सचूना 
1) सदर प्रश्नपुस्तिकेत 100 अनिवार्य प्रश्न आहेत. उमेदवाराांिी प्रश्नाांची उत्तरे लिहहण्यास सुरुवात 

करण्यापूवीी र्ा प्रश्नपुस्तिकेत सवय प्रश्न आहेत ककिं वा िाहीत र्ाची खात्री करूि घ्यावी. 
2) र्ा प्रश्नपुस्तिकेतीि प्रत्येक प्रश्नािा 4 पर्ायर्ी उत्तरे सुचवविी असूि त्याांिा 1, 2, 3 आलि 4 असे क्रमाांक 

कदिेिे आहेत. त्या चार उत्तराांपैकी सवायत र्ोग्य उत्तराचा क्रमाांक उत्तरपत्रत्रकेवरीि सूचिेप्रमािे तुमच्या 
उत्तरपत्रत्रकेवर िमूद तो सांबांधित प्रश्न – क्रमाांकासमोर छार्ाांककत करूि दर्यवविा जाईि र्ाची काळजी 
घ्यावी. ह्याकररता फक्त काळ्या र्ाईचे बॉिपेि वापरावे, पेस्तिि वा र्ाईचे पेि वापरू िरे्. 

3) सवय प्रश्नाांिा समाि गुि आहेत. र्ािव सवय प्रश्नाांची उत्तरे द्यावीत. घाईमुळे चुका होिार िाहीत र्ाची 
दक्षता घेऊिच र्क्य नततक्या वेगािे प्रश्न सोडवावेत. क्रमािे प्रश्न सोडवविे शे्रर्स्कर आहे पि एखादा 
प्रश्न कठीि वाटल्यास त्यावर वेळ ि घािववता पुढीि प्रश्नाांकडे वळावे. अर्ा प्रकारे रे्वटच्या प्रश्नापरं्त 
पोहोचल्यािांतर वेळ लर्ल्लक राहहल्यास कठीि म्हिूि वगळिेल्या प्रश्नाांकडे परतिे सोईस्कर ठरेि. 

4) उत्तरपत्रत्रकेत एकदा िमूद केिेिे उत्तर खोडता रे्िार िाही. िमूद केिेिे उत्तर खोडूि िव्यािे उत्तर 
कदल्यास ते तपासिे जािार िाही. एकापेक्षा जाि उत्तरे िमूद केल्यास ते उत्तर चुकीचे िरिे जाईि व 
त्या चुकीच्या उत्तराचे गुि वजा केिे जातीि. 

5) प्रिुत परीक्षेच्या उत्तरपत्रत्रकाांचे मूल्याांकि करतािा उमेदवाराच्या उत्तरपत्रत्रकेतीि र्ोग्य उत्तराांिाच गुि 
कदिे जातीि. तसेच “उमेदवारािे विुनिष्ठ बहुपर्ायर्ी स्वरूपाच्या प्रश्नाांची कदिेल्या चार उत्तराांपैकी 
सवायत र्ोग्य उत्तरेच उत्तरपत्रत्रकेत िमूद करावीत. अन्यथा त्याांच्या उत्तरपत्रत्रकेत सोडवविेल्या प्रत्येक 
चुकीच्या उत्तराांसाठी 25% ककिं वा ¼  गुि वजा / कमी करण्यात रे्तीि.”  
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  1. त्रवभक्ती संिभाात खालीलपैकी चुकीचे/ची त्रवधान/ने कोणते / ती? 

   अ) मराठीतीि आठ ववभक्तीांपैकी दोि ववभक्तीांचे दोन्ही वचिातीि प्रत्यर् सारखे आहेत.  

   ब) मराठीतीि आठ ववभक्तीांपैकी दोि ववभक्तीांिा मुख्य कारकाथय िाही.  

  क) मराठीतीि आठ ववभक्तीांपैकी फक्त एका ववभक्तीिा दोन्ही वचिात प्रत्यर् िाही.  

    1) फक्त अ                                              2) फक्त ब  

    3) फक्त ब आलि क                                   4) र्ापैकी िाही 

________________________________________________________________________ 

 2. ‘त्याला हा िेश सोडावा लागतो’, या वाक्यातील प्रयोग ओळखा.  

   1) प्रिािकततयक कमयिी                                    2) प्रिािकततयक भावे 

   3) गौिकततयक कमयिी                                      4) गौिकततयक भावे 

________________________________________________________________________ 

 3. खालीलपैकी कोणत्या शब्ांना मराठी उपसगा लागलेले आहेत?  

   1) दळप, वाढपी, िाचरा  

   2) निरोगी, भरिाव, अबोि  

   3) अवित, उपाध्यक्ष, पराभव  

   4) सरकार, प्रनतकार, वविवा 

________________________________________________________________________ 
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  4. खालीलपैकी आवृत्तिवाचक संख्यात्रवशेषण कोणते आहे?  

    1) एकेक                                      2) दहा – दहा  

    3) दहेुरी                                       4) दहावा 

________________________________________________________________________ 

 5. खालीलपैकी सवा तत्तमळ शब्ांचा एक गट असलेला अचूक पयााय ननवडा. 

   1) ववटीदाांडू, भेंडी, अिारसा  

   2) मळा, ताळा, अडककत्ता  

   3) खेडूत, लखिार, गजगा  

   4) भेंडी, माांजरपाट, लखिार 

________________________________________________________________________ 

  6. काप, आठव, स्मर, लोट – हे धातू कोणत्या प्रकारात येतात? 

   1)  सकमयक                2) अकमयक              3) उभर्ववि              4) द्विकमयक 

________________________________________________________________________ 

  7. पुढील म्हणीचा योग्य अर्ा सांगा. 

    “झाडाला कान्हवले आत्तण आडात गुळवणी” 

     1) आपिे अज्ञाि झाकूि ठेविे आलि ज्ञािी पिाचा आव आििे.  

     2) ज्या गोष्टी र्क्य िाहीत अर्ा गोष्टी करिे.  

     3) िुकसाि सोसावे, पि िमयत्याग करू िरे्.   

     4) िुकसािात आपिा फार्दा करूि घेिे. 

________________________________________________________________________ 
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 8. “पोकळ पाटीलकी करणारा “ या अर्ााचा अलकंारीक शब् कोणता ?  

    1) आखाड सासरा                              2) उांटावरचा र्हािा  

    3) अकिेचा खांदक                             4) गप्पीदास 

________________________________________________________________________ 

  9. पुढीलपैकी ‘वामांगी’ या शब्ाचा समानार्ीी शब् कोणता आहे? 

    1) पावयती                 2) पववत्र                3) बार्को                   4) वाईट 

________________________________________________________________________ 

  10. दियात्रवशेषण अव्ययांच्या योग्य जोड्या लावा.  

       अ) ककिं धचत, काही                       1) श्रेिीवाचक  

       ब) हळूहळू, क्रमािे                      2) निश्चर्ाथयक  

      क) िक्की, खधचत                        3) सातत्यदर्यक  

       ड) अद्याद्वप, नित्य                         4) अपकर्यवाचक  

       1) अ – 1, ब – 4, क – 2, ड – 3  

       2) अ – 2, ब – 3, क – 1, ड – 4 

       3) अ – 4, ब – 3, क – 2, ड – 1 

       4) अ – 4, ब – 1, क – 2, ड – 3 

________________________________________________________________________ 
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  11 “मोजक्या शब्ांत सांगगतलेले तत्त्व” या शब्समुहाबद्दल एक शब् कोणता आहे?  

     1) सूत्र                  2) स्मतती                3) तांत्र                 4) मांत्र 

________________________________________________________________________ 

  12. ‘अभ्यासाकडे िुलाक्ष करु नको.’ या वाक्यातील दियापिाच्या अर्ाावरून कोणता अर्ा 
सूगचत होतो?   

   1) स्वाथय             2) ववध्यथीी            3) सांकेताथीी        4) आज्ञाथीी 

________________________________________________________________________ 

  13. मराठी वणामालेत एकूण ____ मृिू वणा आहेत. 

1) 23              2) 37                3) 21                 4) 25 

________________________________________________________________________ 

 14. खालीलपैकी धातूसागधत नाम असलेले /ली वाक्य /के्य कोणते / ती?  

    अ) सन्मागय सोडूनि भिे ि जाती. 

    ब) मिा नतचे वागिे पटते. 

   क) लर्क्षकाच्या बोिण्यात कारि र्ब्दाचा अधिक वापर होतो. 

     1) फक्त अ                                       2) फक्त ब  

     3) फक्त क                                       4) अ आलि क 

________________________________________________________________________ 
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  15. खालीलपैकी योग्य त्रवधान / ने कोणती?  

    अ) ‘अ’,‘ई’ आलि ‘ऊ’ कारान्तातीि ववरे्र्िाचे सामान्यरूप होत िाही. 

    ब) ‘ई’ कारान्त ग्रामिामाांचे सामान्यरूप ‘ई’ कारान्तातच राहतात. 

   क) काही ‘ऊ’ कारान्त िपुांसकलििंगी िामाांचे सामान्यरूप ‘र्ा’ कारान्तात होते. 

     1) फक्त अ                                         2) ब आलि क  

     3) अ आलि ब                                      4) अ, ब आलि क 

________________________________________________________________________ 

  16. ‘मला पाहून त्रतने हात उंचावले’, या वाक्यातील दियापिाचा प्रकार कोणता आहे?  

    1) ववरे्र्िसाधित कक्रर्ापद                             2) िामसाधित कक्रर्ापद  

    3) अव्यर्साधित कक्रर्ापद                               4) िातूसाधित कक्रर्ापद 

________________________________________________________________________ 

 17. ‘िास होणे’ या अर्ााचा वाक्प्रचार ओळखा. 

    1) उदरी र्िी रे्िे                                2) ऊर पिटिे  

    3) ओमफस होिे                                 4) उपसगय होिे 

________________________________________________________________________ 

 18. खालीलपैकी कोणता शब् ‘कोिंड’ या शब्ाचा समानार्ीी शब् नाही?  

    1) कामुयक                   2) सार्क                   3) चाप                       4) ििू 

________________________________________________________________________ 
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 19. नाटकातील संवाि त्तलहहताना बोलणाऱ्या पािाच्या समोर संवाि त्तलहहण्यापूवीी ____ हे 
गचन्ह येते. 

    1) अियववराम              2) स्वल्पववराम            3) अपूियववराम           4) अपसारि धचन्ह 

________________________________________________________________________ 

 20. ‘विाळीवर येणे’ या वाक्प्रचाराचा अर्ा सांगा. 

    1) भाांडण्यास प्रवतत्त होिे                                  2) गदीी जमविे  

    3) ववले्हवाट िाविे                                        4) िार् करूि टाकिे 

________________________________________________________________________ 

  21. ‘वंचना’ या शब्ाचा खालीलपैकी योग्य त्रवरुद्धार्ीी शब् कोणता?  

    1) प्रतारिा                 2) सचोटी              3) निष्कर्य                4) समीक्षा 

________________________________________________________________________ 

 22. मूळ अर्ााला बाधा न आणता िुसरा व्यक्त करण्याची शब्ाची जी शक्ती असते, तीला 
______म्हणतात.  

    1) िक्षिा               2) अधभिा             3) व्यांजिा            4) र्ापैकी िाही 

________________________________________________________________________ 

 23. खालीलपैकी ‘मराठी + फारसी’ अशी रचना असणारा अंशाभ्यि शब् कोणता?  

    1) दांगामिी                                           2) कागदपत्र  

    3) डावपेच                                             4) खचयवेच 

________________________________________________________________________ 
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  24. ‘मला ताप आला आहे.’  ‘मी शाळेस येणार नाही.’  

    वरील िोन वाक्यांचे योग्य ‘त्तमश्र वाक्य’ असलेला पयााय ननवडा.  

    1) मिा ताप आिा असल्यािे मी र्ाळेत जािार िाही. 

    2) मिा ताप आल्यामुळे मी र्ाळेस जािार िाही.  

    3) मिा ताप आिा आहे ; म्हिूि मी र्ाळेस जािार िाही. 

    4) मी र्ाळेस जािार िाही, कारि मिा ताप आिा आहे. 

________________________________________________________________________ 

 25. खालील त्रवधाने पहा. 

    अ) कक्रर्ापदाबद्दि अिीक माहहती साांगिाऱ्या र्ब्दाांिा वविेर्पूरक म्हितात. 

    ब) जेव्हा एकाच वाक्यात दोि कमे असतात, तेव्हा त्यातीि अप्रत्यक्ष कमय हे वविेर्पूरक असते. 

    वरीिपैकी र्ोग्य वविाि/ िे कोिते / ती?  

    1) फक्त अ                                            2) फक्त ब  

    3) अ आलि ब                                         4) र्ापैकी िाही 

________________________________________________________________________ 

  26. अ/आ या स्वरापंुढे ए/ऐ आत्तण ओ / औ यापकैी एखािा संयुक्त स्वर आला असता या 
िोहोंबद्दल अनुिमे ‘ऐ’ आत्तण ‘औ’ असा आिेश होतो त्यास ____ असे म्हणतात. 

     1) गुिादेर्                                       2) दीघायदेर्  

     3) र्िादेर्                                       4) वतद्ध्यादेर् 

________________________________________________________________________ 
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  27. समास व सामात्तसक शब्ांच्या योग्य जोड्या लावा. 

   अ) चक्रपालि                       1) प्राकदबहुव्रीही 

   ब) सुविय                            2) व्यधिकरि बहुव्रीही 

  क) सुिोचिा                        3) समािाधिकरि बहुव्रीही 

   ड) मूर्कवाहि                     4) सहबहुव्रीही  

    1) अ – 1, ब – 2, क – 3, ड – 4  

    2) अ – 2, ब – 4, क – 3, ड – 1  

    3) अ – 2, ब – 4, क – 1, ड – 3   

    4) अ – 4, ब – 2, क – 3, ड – 1 

________________________________________________________________________ 

  28. ‘वरवर केलेले वाचन’ या अर्ााचा खालीलपैकी एक शब् कोणता?  

     1) धमतवाचि                                   2) र्ाखा चक्रमि 

     3) अप्रिुत                                      4) स्वगत 

________________________________________________________________________ 

 29. ‘संताप गगळणे संतांना शोभते’ हे त्रवधान कोणत्या प्रकारचे आहे? 

    1) वविािाथीी                                     2) होकाराथीी  

    3) ववध्यथीी                                        4) सांकेताथीी  

________________________________________________________________________ 
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 30. खालीलपैकी ‘ब्रह्मिेव’ शब्ाचा समानार्ीी नसलेला शब् कोणता?  

     1) कां ज                2) ववरांची              3) ववप्र               4) वविी 

________________________________________________________________________ 

 31. योग्य जोड्या लावा. 

   A) डोळ्याांत पािी असिे                           1)  िाज वाटिे 

   B) डोळ्याांत माती पडिे                            2)  मत्सर वाटिे 

   C) डोळे ताांबडे-द्वपवळे करिे                       3) रागािे िाि होिे 

   D) डोळे पाांढरे करिे                                4) अत्यांत कू्ररपिाची लर्क्षा देिे. 

    1) A – 1, B – 2, C – 3, D – 4  

    2) A – 2, B – 1, C – 3, D – 4  

    3) A – 2, B – 1, C – 4, D – 3 

    4) A – 1, B – 2, C – 4, D – 3 

________________________________________________________________________ 

 32. खालीलपैकी कोणता एक शब् फारसी भाषेतील आहे?  

    1) कसबा                                   2) कामगार  

    3) तांबी                                      4) नतजोरी 

________________________________________________________________________ 
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 33. खालील वाक्यातील शब्योगी अव्ययाचा योग्य प्रकार ओळखा.  

   ‘भारत त्रवश्वचषकाच्या अंत्रतम सामन्यात न्युत्तझलडंत्रवरुद्ध खेळला.’ 

    1) ववनिमर्वाचक र्ब्दर्ोगी अव्यर्  

    2) सांबांिवाचक र्ब्दर्ोगी अव्यर् 

    3) अिुरोिवाचक र्ब्दर्ोगी अव्यर् 

    4) ववरोिवाचक र्ब्दर्ोगी अव्यर् 

________________________________________________________________________ 

  34. खालीलपैकी कोणता समास नेहमी एकवचनी असतो? 

    1) िांि समास                                   2) बहुव्रीहह समास 

    3) द्विगू समास                                  4) तत्पुरुर् समास 

________________________________________________________________________ 

 35. जेव्हा वाक्यांतील कमााला प्राधान्य िेऊन त्रवधान करावयाचे असते दकिं वा कताा स्पष्ट् नसतो 
दकिं वा कत्यााचा उल्लेख टाळावयाचा असतो त्या वेळी ____ प्रयोग त्रवशेष सोयीचा 
वाटतो. 

    1) कमयकतयरी                                              2) समापि कमयिी  

    3) प्रिािकततयक कमयिी                                  4) र्क्य कमयिी 

________________________________________________________________________ 
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  36. खालील वाक्यांमधून अकमाक दियापि असणारी वाके्य ओळखा.  

    अ) माांजरीिा दुि आवडते. 

    ब) माांजरीिे उांदरास पकडिे. 

   क) मिा घरी र्ावर्ास रात्र झािी. 

     1) फक्त अ बरोबर                              2) अ आलि ब बरोबर  

     3) ब आलि क बरोबर                           4) अ आलि क बरोबर 

________________________________________________________________________ 

 37. ‘पुढील ऑत्तलस्तिक स्पधेत दिकेटचा समावेश होणार नाही’.  

    वरील वाक्याचा प्रकार कोणता?  

   1) आज्ञाथीी                                              2) स्वाथीी  

   3) ववध्यथीी                                              4) सांकेताथीी 

________________________________________________________________________ 

  38. ‘शेतीच्या हंगामात शेतात राहण्यासाठी तात्पुरती बांधलेली झोपडी’ या अर्ााचा 
खालीलपैकी कोणता शब् आहे?  

    1) माळोंचा                                              2) माळोत्रे 

    3) माांगर                                                 4) मालक्षक 

________________________________________________________________________ 
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  39. दिलेल्या शब्ाचा त्रवरुद्धार्ीी शब् ननवडा. 

      ‘प्रपंच’  

   1) सांसार                                                  2) पारमार्थथक 

   3) निमोह                                                 4) परमाथय 

________________________________________________________________________ 

 40. ‘आपल्या मुलाबाळांच्या उिरननवााहासाठी ______ वदडलांनी धनसंचय करून ठेवला’. 

     र्ा वविािामधे्य खािीि पर्ायर्ाांपैकी अचूक वाक्प्रचाराचा पर्ायर् निवडा व वविाि पूिय करा.  

     1) कपोतवतत्तीिे वागिे                                    2) काम उपासिे  

     3) काहूर माजिे                                           4) काट्याचा िार्टा करिे 

________________________________________________________________________ 

 41. खाली दिलेल्या स्पष्ट्ीकरणाच्या अर्ााची म्हण पयाायी उिरातून शोधा. 

    ‘अनुकूलता असूनही त्रतचा उपयोग करता न येणे’.  

    1) गाढवापुढे वाचिी गीता, कािचा गोंिळ बरा होता. 

    2) गाढवाचा गोंिळ नि िाथाांचा सुकाळ  

    3) गाढवाच्या पाठीवर साखरेची गोिी  

    4) गाढवािा गुळाची कार् चव? 

________________________________________________________________________ 
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 42. संधीचे प्रकार व त्यांची उिाहरणे यांच्या योग्य जोड्या लावा. 

    अ) ववसगय – ‘उ’ कार सांिी                  1) जगन्नाथ 

    ब) अिुिालसक सांिी                           2) गांगोदक 

   क) स्वर सांिी                                    3) कु्षत्पीडा 

    ड) प्रथम व्यांजि सांिी                         4) िभोमांडि  

    1) अ – 1, ब – 2, क – 3, ड – 4  

    2) अ – 4, ब – 1, क – 2, ड – 3 

    3) अ – 4, ब – 2, क – 1, ड – 3 

    4) अ – 2, ब – 4, क – 3, ड – 1 

________________________________________________________________________ 

 43. खालीलपैकी योग्य त्रवरामगचन्हांचा उपयोग केलेले वाक्य कोणते?  

1) ‘आवडिे का?’ तूिा हे! पुिक 
2) आवडिे का तूिा, ‘हे पुिक?’ 
3) ‘आवडिे का तूिा हे पुिक?’  
4) आवडिे! का? ‘तूिा हे पुिक’ 

________________________________________________________________________ 
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 44. योग्य जोड्या लावा. 

   अ) तत्सम र्ब्द                      1) ताक, माती, वीट 

   ब) तद्भव र्ब्द                        2) वारकरी, चोर, बाभूळ 

  क) देर्ी र्ब्द                          3) लजल्हा, धमळकत, बुवा 

   ड) परभार्ी र्ब्द                      4) िाभ, अवैि, उपचार  

   1) अ – 2, ब – 4, क – 3, ड – 1 

   2) अ – 3, ब – 1, क – 2, ड – 4 

   3) अ – 4, ब – 2, क – 1, ड – 3 

   4) अ – 4, ब – 1, क – 2, ड – 3 

________________________________________________________________________ 

 45. पुढील उिगारार्ीी वाक्याच्या रूपांतररत केलेल्या वाक्यांपैकी कोणते वाक्य त्रवधानार्ीी 
आहे?  

     ‘केवढी उंच इमारत ही!’  

    अ) भितीच उांच आहे ही इमारत.  

    ब) उांचीिा भरपूर असिेिी ही इमारत आहे. 

   क) ही इमारत खूप उांच आहे. 

    ड) कार् उांची आहे र्ा इमारतीची.  

  पयाायी उिरे :  

    1) ब बरोबर अ, क, ड चूक                          2) अ बरोबर ब, क, ड चूक  

    3) ड बरोबर अ, ब, क चूक                          4) क बरोबर अ, ब, ड चूक  

________________________________________________________________________ 



   LakshyaaMPSC                                                                                                             LakshyaaMPSC 
____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________   
 
                                          Telegram Channel :  @LakshyaaMPSC  

16 

  पुढील उतारा वाचून प्रश्न िमांक 46 ते 50 ची उिरे त्तलहा.  

     भार्ा ही एखाद्या देर्ाची, समुदार्ाची राष्टर ीर्  ‘अस्तस्मता’ घडवत असते; परांतु नतिाच सािि 
बिवूि एखादा देर् िवीि अस्तस्मता िारि करू र्कतो ? आिुनिकतेसाठी तो भारे्िाच माध्यम बिवू 
र्कतो ? तुकीीर् भारे्बाबत र्ा प्रश्नाांची उत्तरां सकारात्मक आहेत. आिुनिक तुकीीरे् (पूवीीचा तुकय िाि) 
घडववण्यात र्ा भारे्चाही मोठा वाटा आहे. र्ामागीि कतेकरववते म्हिजे, केमाि अतातुकय . पहहल्या 
महारु्द्धात ओटोमि साम्राज्य कोसळल्यावर, पाच वर्ांच्या िढ्यािांतर १९२३ मधे्य स्वतांत्र झािेिा 
तुकीीरे् आिुनिक, ‘सेक्युिर’ आलि औद्योधगक बििा, तो अतातुकय  र्ाांच्या िोरिाांमुळां. राज्यसत्तेसाठी 
िमायचा आिार िाकारतािाच त्याांिी सामालजक आलि साांस्कत नतक के्षत्राांत क्राांनतकारी बदि केिे. 
प्राथधमक लर्क्षि सक्तीचां करण्यापासूि िवीि र्ाळा सुरू करण्यापर्ंत आलि इस्लामी कार्दे 
(र्ररर्ा) रद्द करण्यापासूि महहिाांिा समाि हक्क देण्यापर्ंतचे निियर् घेतिे. र्ाांमिीि एक प्रमुख 
निियर् होता, तो तुकीीर् भारे्तीि बदिाचा.  

    र्ा बदिाची सुरुवात झािी ती १९२८ मधे्य. तुकीीरे्ची ‘इस्लामी, पलश्चम आलर्र्ाई’ सांस्कत ती 
बदिूि नतिा रु्रोपीर् साज चढववण्यासाठी भारे्मिीि बदि आवश्यक असल्याचा दावा त्यासाठी 
केिा गेिा. अतातुकय  र्ाांिी तुकीीर्ची लिपी तर बदििीच; परांतु रु्रोपीर्ि भार्ाांमिीि, ववरे्र्तः 
फ्रें चमिीि अिेक र्ब्दही आपल्या भारे्त आििे. तुकीीर् पूवीी अरबी लिपीत लिहहिी जार्ची. ‘र्ा 
लिपीमुळे आपिा देर् भूतकाळ ववसरू र्कत िाही; तसेच आिुनिक रु्रोपीर् सांस्कत तीची अधभव्यक्ती 
अरबी लिपीतूि होत िाही,’ असा दावा करूि तुकीीर् लिहहण्यासाठी िहॅटि लिपीचा स्वीकार केिा 
गेिा. तुकीीर्मिीि सवय उच्चार र्ावेत र्ासाठी ही लिपी स्वीकारतािा त्यात िवीि अक्षराांची भर 
घातिी गेिी. त्यावेळी ववरोि झािा; परांतु आपिा ‘मागासिेपिा घािववण्यासाठी आिुनिकतेच्या 
कदरे्िे जाण्यासाठी बदि आवश्यक असल्याचे साांधगतिे गेिे. 

लिपी बदिािांतर िवीि तुकीीर् सांस्कत ती ववकलसत करण्यासाठी भारे्तीि बदिावर िक्ष कें द्रीत केिे 
गेिे. त्यासाठी १९३२मधे्य तुकीीर् भार्ा सांघटिेची (टीडीके) स्थापिा करण्यात आिी. र्ािारे भार्ा 
रु्द्धीकरिाची मोहीम सुरू झािी. त्याचा एक भाग म्हिूि १९३४मधे्य तुकीीर् भारे्तीि िसिेल्या 
आडिावाांवर बांदी आिण्यात आिी. अरबी आलि फारसी भार्ाांत मूळ असिेिे तुकीीर् र्ब्दही बदििे 
गेिे. िवीि तुकीीर् र्ब्द तर्ार करण्यासाठी रु्रोपीर् भार्ाांचा आिार घेतिा गेिा. िवीि र्ब्द 
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िोकाांच्या बोिण्यात र्ावेत आलि त्याांच्या तोंडी असिेिे नबगर तुकीीर् र्ब्द वगळिे जावेत, र्ासाठी 
मोहीम राबवविी गेिी. पन्नासच्या दर्कात तुकीीर्मिीि रु्रोपीर् र्ब्दाांचे प्रमाि तीस टक्कक्याांवर 
गेिे होते. 

   तुकीीर् भारे्मिीि सरकार पुरस्कत त सुिारिाांतूि एक िवा आलि आिुनिक तुकीी राष्टर वाद ववकलसत 
होत गेिा. त्यात ओटोमि साम्राज्याची कोितीही छटा िव्हती. र्ामुळे सांपन्न अर्ा ओटोमि साहहत्य 
परांपरेची िाळ तुटिी; परांतु िवीि राष्टर ीर् अस्तस्मता ववकलसत करण्यासाठी जािीवपूवयक हे केिे गेिे. ही 
अस्तस्मता एकसांि राहावी, र्ासाठी कुर्ददर् अल्पसांख्याकाांिा त्याांची भार्ा वापरण्यापासूि रोखिे गेिे. 
तुकीीर्मधे्य बदि केिे गेिे, तरी ती प्राचीि भार्ा असूि, सांस्कत त, ग्रीक, िहॅटि र्ाांचे मूळही र्ाच 
भारे्त आहेत, असा दावाही नतथां काही काळ केिा गेिा. मात्र, तो फार काळ हटकू र्किा िाही. 
आिुनिक तुकीीरे्चा राष्टर वाद अर्ा प्रकारे साकारिा आहे. सध्या हा देर् चचेत आहे, तो तेथीि अध्यक्ष 
रेसेप तैय्यब एदोगाि र्ाांच्या ववरोिातीि निदर्यिाांमुळे. अध्यक्षपदासाठीचे सांभाव्य प्रनतस्पिीी एक्रम 
इमामोगू्ल र्ाांिा झािेिी अटक हे र्ाचे एक कारि असिे, तरी वाढती महागाई, बेरोजगारी र्ाांमुळे 
तेथीि जितेत उफाळिेल्या असांतोर्ाचा वाटाही मोठा आहे. दोि दर्काांहूि अधिक काळ आिी 
पांतप्रिाि म्हिूि आलि िांतर अध्यक्ष म्हिूि सत्तेत असिेिे एदोगाि सत्ता हटकववण्यासाठी 
‘सेक्युिर’ आलि ‘आिुनिक’ तुकीीरे्िा कडव्या इस्लामकडे झुकववण्याचा आलि राष्टर वादािा िारदार 
करण्याचा प्रर्त्न करीत आहेत; परांतु भारे्तूि ववकलसत झािेिी अस्तस्मता बदििां त्याांिा सोपां िाही.  

 

  46. तुकीीश भाषेतील बिलाची सुरुवात कें व्हा झाली?  

     1) 1923                                   2) 1928  

     3) 1932                                   4) 1934 

________________________________________________________________________ 
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 47. खालील त्रवधाने त्रवचारात घ्या. 

   अ) तुकीीर् पूवीी फारसी लिपीत लिहहिी जार्ची. 

   ब) 1934 मधे्य तुकीीर् भारे्तीि आडिावाांवर बांदी घािण्यात आिी. 

   क) िवीि तुकीीर् र्ब्द तर्ार करण्यासाठी अरबी भार्ाांचा आिार घेतिा गेिा. 

  वरीि पैकी अचूक वविाि / वविािे ओळखा. 

   1) अ आलि ब                                        2) ब आलि क  

   3) अ, ब आलि क                                    4) वरीिपैकी कोितेही िाही 

________________________________________________________________________ 

  48. तुकीीश त्तलहहण्यासाठी लहॅटन त्तलपीचा स्वीकार करण्यासाठी कोणता िावा करण्यात 
आला?  

     अ) आिुनिक रु्रोपीर् सांस्कत तीची अधभव्यक्ती अरबी लिपीतूि होत िाही. 

      ब) र्ा लिपीमुळे आपिा देर् भूतकाळ ववसरू र्कत िाही.  

     क) सेक्युिर आलि औद्योधगक देर् बिण्यासाठी बदि आवश्यक आहे.  

     1) फक्त अ आलि ब                                     2) फक्त ब  

     3) फक्त ब आलि क                                     4) अ, ब आलि क 

________________________________________________________________________ 

  49. पन्नासच्या िशकात तुकीीशमधील युरोपीय शब्ांचे प्रमाण दकती टक्कक्यांवर गेले होते?  

1) 10                   2) 20                  3) 30                    4) 40 

________________________________________________________________________ 

 



   LakshyaaMPSC                                                                                                             LakshyaaMPSC 
____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________   
 
                                          Telegram Channel :  @LakshyaaMPSC  

19 

  50. वरील उताऱ्यास योग्य शीषाक कोणते?  

     1) तुकीीर् भार्ावाद                                   2) तुकीीर्िे घडवविेिा राष्टर वाद 

     3) तुकीीर् अस्तस्मता                                    4) तुकीीर् सांस्कत ती  

________________________________________________________________________ 

 51.  1)  My father was standing by the gate. 

        2)  He kicked the sofa in frustration. 

    The underlined verbs in the sentences above belong to the types of verb 
called_____ and_______respectively.  

      1) Transitive, Transitive                                2) Intransitive, Transitive 

      3) Intransitive, Intransitive                           4) Transitive, Intransitive 

________________________________________________________________________ 

  52. Which of the following words is used to refer to the act of killing one’s 
wife? 

      1) Sycophancy           2) Patrimony           3) Patricide            4) Uxoricide  

________________________________________________________________________ 

  53. The sun rises in the east.  

   The sentence above expresses ____ mood/ moods.  

    1) Indicative                                      2) Imperative  

    3) Subjunctive                                    4) none of the above 

________________________________________________________________________ 
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 54. In which of the following sentences the Interrogative pronoun is used 
correctly? 

     1) The boy who came here is a player. 

     2) Whom has he invited? 

     3)  I have a son whom I love very much. 

     4) I met Veena, who was returning from school. 

________________________________________________________________________ 

 55. Select the word that is most opposite in meaning to the underlined word. 

      It was indeed arduous to cross streets in New York. 

    1) pleasant              2) effortless            3) interesting           4) risky 

________________________________________________________________________ 

  56. Select the most appropriate meaning of the given idiom. 

      ‘Dead ringer'  

      1) Game of race  

      2) In writing 

      3) Detailed information 

      4) An exact duplicate 

________________________________________________________________________ 
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  57. Identify the conditional used in the following sentence.  

     If I were you, I would buy it as soon as possible.   

     1) Zero conditional                                      2) First conditional  

     3) Second conditional                                  4) Third conditional 

________________________________________________________________________ 

 58. Choose the correct sentences with adverb clause of concession or 
supposition.  

    a) I will go even if you forbid me to. 

    b) The men managed to survive even though they had nothing to eat or drink. 

    c) He was furious that his book was panned by most reviewers. 

      1) a and b only                                              2) b only  

      3) c only                                                        4) b and c only 

________________________________________________________________________ 

  59. Choose the incorrect sentence /s.  

     a) Our teacher has been sick for the last two days.  

     b) I am reading this novel since morning 

     c) They told me that they have paid the fees.  

     1) only a                                                2) only b and c  

     3) only b                                                4) only a and c 

________________________________________________________________________ 
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  60. Fill in the blank with most appropriate prepositions given below. 

      Finally we decided _____buying another car. 

       1) Of                 2) for                3) to                 4) against 

________________________________________________________________________ 

  61. Select the correct word for following group of words.  

   ‘A person who is fond of fighting’  

     1) blaspheme                                    2) Truant  

     3) Bellicose                                       4) Benefactor 

________________________________________________________________________ 

  62. Find which part of speech the Underlined word belongs to. 

       A zero is a zero always.  

       1) Noun                                                2) Adverb  

       3) Pronoun                                            4) Adjective 

________________________________________________________________________ 

 63. Identity the idiom that means ‘a minor irritation that spoils the enjoyment 
of something’.  

       1) Go broke                                            2) Play havoc  

       3) Clinch the issue                                  4) Fly in the ointment 

________________________________________________________________________ 

 



   LakshyaaMPSC                                                                                                             LakshyaaMPSC 
____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________   
 
                                          Telegram Channel :  @LakshyaaMPSC  

23 

  64. Complete the sentence by choosing the correct alternative. 

    Unless you fulfil the essential qualifications ______  

    1) you will be called for the interview 

    2) you will not be called for the interview   

    3) you shall be selected for the post  

    4) you can’t be rejected 

________________________________________________________________________ 

  65. Fill in the blank. 

    The income tax raid was too sudden _______ 

1) So that the man escaped 
2) For the man escaping 
3) Then the man escaped 
4) For the man to escape 

________________________________________________________________________ 

  66. Insert the correct article in the blank given.  

    Are you ___ Engineer from the Gas Company?   

1) An                  2) the                  3) A                    4) no article 
 

________________________________________________________________________ 
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 67. Match the Idioms in column ‘A’ with their meaning in column ‘B’. 

               A                                     B  

      A) Lily white                       1) Intelligence 

      B) white wash                    2) Innocent 

      C) In the black                    3) To be Profitable 

      D) Grey cells                       4) cover up the truth  

    1) A – 2, B – 4, C – 3, D – 1  

    2) A – 1, B – 3, C – 4, D – 2  

    3) A – 1, B – 3, C – 2, D – 4  

    4) A – 2, B – 3, C – 4, D – 1 

________________________________________________________________________ 

  68. Select the option which is not an ‘Antonym’ of another word by way of 
adding the prefix ‘dis’.  

    1) Disqualify                                            2) disorganized  

    3) Disintegrate                                         4) dispensation 

________________________________________________________________________ 
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 69. Complete the sentences given in List – I with the appropriate prepositions 
given in list – II.  

              List – I                                                               List – II  

   A) She is keen ___ learning new languages.                   1) with 

   B) He was absent ___ the meeting yesterday.                2) on 

   C) They are Familiar ____ the neighborhood.                 3) from 

   D) She is annoyed ____ her colleague’s behavior.          4) at  

    1) A – 3, B – 2, C – 1, D – 4  

    2) A – 4, B – 3, C – 2, D – 1 

    3) A – 2, B – 3, C – 1, D – 4  

    4) A – 1, B – 2, C – 3, D – 4  

________________________________________________________________________ 

 70. Select the option that can be used as a one – word substitute for the given 
group of words.  

      ‘To walk aimlessly'  

       1) Amble                                            2) Sprint  

       3) Slither                                            4) Crawl 

________________________________________________________________________ 
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  71. ‘We strolled along the beach.’ 

    Identify the correct meaning of underlined word in the above sentence.  

    1) walk slowly with difficulty  

    2) walk casually for pleasure  

    3) walk long distance  

    4) walk Quickly 

________________________________________________________________________ 

  72. Identify the sentences containing Open interrogative clauses from the 
following. 

     A) What do we want to achieve from the expenditure? 

     B) Where did she see me ? 

     C) Will you have another cup of tea, grandpa? 

     D) Did you get her telephone  number? 

       1) only A and B                                             2) only B  

       3) only C and D                                             4) B, C and D 

________________________________________________________________________ 

  73. Fill in the blank with most appropriate prepositions from given below.  

       I saw her when she was standing ___ the side of the old statue.  

1) At                 2) beyond                  3) by               4) from 

________________________________________________________________________ 
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  74. Read the following sentence and from the given options choose the 
sentence that expresses the same idea in a grammatically correct form. 

        ‘I will inform them this.’ 

      1)  I will inform this them. 

      2)  I will inform them of this. 

      3)  I will inform this to them. 

      4)  I will inform them with this 

________________________________________________________________________ 

 75. Identity the correct meaning of Idiom ‘To pass the buck’ from the 
following options   

    1) to collect money from a group of people   

    2) to have a short conversation with someone  

    3) to have the credentials for a particular job 

    4) to shift the responsibility of something to someone 

________________________________________________________________________ 

  76. Provide suitable question tag for the following sentence. 

       I have called him up, ____  

        1) Has I?                                         2) have I?  

   3) Hasn’t I?                                     4) haven’t I? 

________________________________________________________________________ 
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 77. ‘The Minister had already informed his Cabinet about his decision’. 

    Which of the following is the correct passive structure of above sentence? 

     1) His Cabinet had already informed about the Minister’s decision.   

     2) His Cabinet has already informed the Minister about his decision.  

     3) His Cabinet had already been informed about his decision by the Minister.  

     4) His Cabinet will have already been informed about the Minister’s decision. 

________________________________________________________________________ 

  78. Choose the correct sentence/s. 

     a) who is tallest, you or I?  

     b) I am junior than you by two years.  

     c) choose the lesser of the two evils. 

     1) c only                                            2) b and c only  

     3) a and c only                                   4) a, b and c 

________________________________________________________________________ 

  79. Choose the best option to fill in the blank.  

       Let’s ___ that old box. We don’t need it.  

        1) Throw up                                        2) throw in  

        3) Throw away                                    4) throw out 

________________________________________________________________________ 
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  80. She announced that they had selected Pradeep as their leader. 

      Select the one which best expresses the above sentence in Direct form.  

     1) She said, “Pradeep is our leader.”  

     2) She announced, “We have selected Pradeep as our leader.”  

     3) She announced, “Let us select Pradeep as our leader.”  

     4) She declared, “Pradeep had been selected as our leader.” 

________________________________________________________________________ 

  81. Identity the unit in which there is an error. 

(a) The type of qualities you acquire/ (b) depend upon your company/ (c) 
and so you Associate yourselves with simple and good natured 
people./ (d) No error 

      1) only a                   2) only b                3) only c                  4) only d 

________________________________________________________________________ 

 82. Choose the alternative which best expresses the meaning of the 
idiom/phrase. 

      ‘To play possum’   

     1) to play hide and seek                                2) to cheat somebody 

     3) to pretend to be dead or sleeping              4) to play seriously 

________________________________________________________________________ 
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 83. Choose the correct sentence /s. 

     a) Your problem is bigger than me. 

     b) Your problem is bigger than mine. 

     c) Your problem is bigger than my problem. 

      1) a and b only                                     2) b and c only  

      3) b only                                               4) c only 

________________________________________________________________________ 

  84. Identify the compound sentence /s from the following. 

    a) You can either come with me now or walk home. 

    b) When all else fails, read the user manual.  

    c) I have been on rather too many planes and trains recently.  

    1) a only             2) b only             3) c only             3) a and c only 

________________________________________________________________________ 

  85. Identify the type of clause in the following sentence.  

    ‘Though he didn’t receive formal schooling, he is clever and industrious’. 

    1) Noun clause                                              2) adjective clause 

    3) Adverb clause                                           4) none of the above 

________________________________________________________________________ 
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  86. Choose the correctly spelt word/s from the following words :  

      a) chief              b) Miscellaneous            c) Exaggerrate         d) secretary  

      1) a and b only                                    2) b only  

      3) b and c only                                    4) b and d only 

________________________________________________________________________ 

 87. Choose the correct meaning for :  

     ‘Lingua franca’ 

     1) a language used for communication between groups of people who speak 
same languages 

     2) a language used for communication between groups of people who speak 
different languages 

     3) a language used for communication between groups of people who speak 
french language  

     4) a language used for communication between groups of people who speak 
elite language 

________________________________________________________________________ 
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  88. Match the Word in group ‘A’ with their synonym in group ‘B’ 

                A                                       B  

      a) Avaricious                       1) Complementary 

      b) Knavery                          2) Wholesome 

      c) Salubrious                       3) Greedy  

      d) Reciprocal                      4) Fraud  

     1) a – 4, b – 1, c – 2, d – 3  

     2) a – 1, b – 4, c – 3, d – 2  

     3) a – 3, b – 4, c – 2, d – 1 

     4) a – 4, b – 3, c – 2, d – 1 

________________________________________________________________________ 

  89. She is a charming girl.  

    Choose the correct form of exclamatory sentence from the options given 
below. 

      1) what a charming girl she is! 

      2) she is a charming girl!  

      3) what a charming girl is she! 

      4) wow! How charming girl she is! 

________________________________________________________________________ 
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  90. Select the correct alternative for the given sentence. 

      As soon as king finished speaking, the people began to cheer him. 

      1) Hardly when the king finished speaking the people began to cheer him. 

      2) Hardly had the king finished speaking when the people began to cheer 
him. 

      3) Hardly had the king finished speaking when the people begin to cheer 
him. 

      4) Hardly had the king finishes speaking when the people began to cheer 
him. 

________________________________________________________________________ 

 91. Find out the meaning of the phrase underlined in the following sentence :  

    ‘I am sure my classmates will bear out my statement.’ 

    1) Relevant                                    2) corroborate 

    3) extinguish                                  4) to show patience 

________________________________________________________________________ 

  92. Fill in the blank using the correct reflexive or emphasising pronoun. 

     She should let the pup be; it can look after ____ 

     1) herself                                      2) himself 

     3) itself                                         4) themselves 

________________________________________________________________________ 
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 93. Choose the plural form of the given word. 

      Commander-in-chief 

     1) Commanders-in-chief                                       2) Commander-in-chiefs 

     3) Commanders-in-chiefs                                      4) None of these 

________________________________________________________________________ 

  94. Which of the following is not a synonym of the word ‘Admonish’?  

     1) counsel                                                2) flattery 

     3) chastise                                               4) warn 

________________________________________________________________________ 

 95. Fill in the blanks with an appropriate phrasal verb. 

      How did these things ______?   

   1) come up                                                  2) bring out  

   3) bring about                                              4) come about 

________________________________________________________________________ 

  Q No. 96 to 100 : Read the given passage carefully and answer the questions 
based on it. 

 I do not wish to suggest that because we were one nation we had no 
differences, but it is submitted that our leading men travelled throughout India 
either on foot or in bullockcarts. They learned one another’s languages and there 
was no aloofness amongst them. What do you think could have been the 
intention of those farseeing ancestors of ours who established Setubandha 
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(Rameshwar) in the South, Jagannath in the East and Hardwar in The north as 
places of pilgrimage ? You will admit they were no fools. They knew that 
worship of God could have been performed just as well at home. They taught us 
that those whose hearts were aglow with righteousness had the Ganges in their 
own homes. But they saw that India was one undivided land so made by nature. 
They, therefore, argued that it must be one nation. Arguing thus, they  
established holy places in various parts of India, and fired the people with an 
idea of nationality in a manner unknown in other parts of the world. And we 
Indians are one as no two Englishmen are. Only you and I and others who 
consider ourselves civilized and superior persons imagine that we are many 
nations. It was after the advent of railways that we began to believe in 
distinctions, and you are   

At liberty now to say that it is through the railways that we are beginning to 
abolish those distinctions. An opium-eater may argue the advantage of opium – 
eating from the fact that he began to understand the evil of the opium habit 
after having eaten it. I would ask you to consider well what I had said on the 
railways. 

  96. According to the author, India  

      1) has never been one nation  

      2) has been an aggregate of several nations  

      3) has always been one nation along with differences  

      4) became a nation after the British came 

________________________________________________________________________ 
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 97. Why did the great sages of India establish pilgrimages in the different 
corners of the country?  

    1) Because they wanted to push people to travel to different places  

    2) Because they could observe the underlying unity of the country as made by 
nature  

    3) Because they themselves had travelled to these places  

    4) Because they wanted people to be religious everywhere 

________________________________________________________________________ 

 98. In the passage, the author’s attitude towards the railways is  

    1) critical                                      2) sympathetic  

    3) indifferent                                 4) apathetic 

________________________________________________________________________ 

  99. What does the author mean when he says that “whose hearts were 
aglow with righteousness had the Ganges in their own homes” ?  

     1) One need not visit the Ganges to take holy bath  

     2) The Ganges has been polluted, so one should bath at home  

     3) One should take a holy dip in the Ganges to purify one’s heart  

     4) The purity of heart is superior to observance of any ritual 

________________________________________________________________________ 
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 100. The passage is written in a  

     1) dialogic style                                                2) prescriptive style  

     3) descriptive style                                            4) analytical style 

 

 




